

# ராமநாதம்

THE EELANAATHAM Peoples Daily மக்கள் தினசரி

நாள் 02

ஏப்ரல்

(09-04-1991)

செவ்வாய்க்கிழமை

ஒசை: 50

சுகாதார திணைக்கள

200 ஊழியர் ஒய்வில்

(யாழ்ப்பாணம்)

யாழ்ப்பாணம் சுகாதாரத் திணைக்களத்தைச் சேர்ந்த இருநூறு பேர் வகையான ஊழியர்கள் ஒய்வு பெற்றுச் செல்கின்றனர். இவர்கள் அனைரும் 44/90 என்ற சுற்றுநிருபத்தில் அடங்கியிருக்கிற சமீபநிருபத்தின்படி ஒய்வு பெற்றுக் கொண்டுள்ளனர். இவ்வாறு ஒய்வு பெற்றுக் கொண்டவர்களின் மூன்றை வந்திய (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## ஒரு உயர் அதிகாரியும் இரு இராணுவத்தினரும் பலி

காரைநகரில் ஒரு இராணுவ உயர் அதிகாரி கொல்லப்பட்டதாக நேற்றுக் கொழும்பில் இராணுவவட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. காரைநகரில் கடற்படைத் தளத்தில் மீது வீட்டு வைப்புகள் மேற்கொண்டுவந்து தாக்குதலில் இந்த உயர் அதிகாரி கொல்லப்பட்டதாக இராணுவ சார்புச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. காரைநகரில் இராணுவ தளத்திற்கு வெளியே மறைந்திருந்த புலிகள் மீது தாக்குதலை அரசு படைகள் நடத்தியதில், புலிகள் தரப்பில் இழப்புகள் அதிகமாக தெரியவந்திருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. காரைநகரில் இராணுவ தளத்திற்கு வெளியே மறைந்திருந்த புலிகள் மீது தாக்குதலை அரசு படைகள் நடத்தியதில், புலிகள் தரப்பில் இழப்புகள் அதிகமாக தெரியவந்திருப்பதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## பரிட்சை தொடர்பாக இணக்கம்

(லண்டன்)

இறிகாண்டியாவுடைய சமீப காலத்தில், கல்வித் திணைக்கள அதிகாரிகளும் வட்டக்குக் கிழக்குப் பிரதேசங்களில் உட்பட உயர் தரப் பரிட்சை நடாத்தவதற்கான திட்டங்களை நேற்று கொழும்பில் நடத்திய பேச்சுவார்த்தையில் இணக்கத்திற்கு வந்ததாக

நேற்றிரவு பி.பி.ஸி. அறிவித்தது. இக்கேள்வியைப் பரிட்சை நடைபெறும் அட்டைகளைக் கிடைக்கச் செய்வதற்கான அடிப்படையின் தாக்குதல்கள் விரிவாகும் என்றும் அதே வேளை தம்மீது தாக்குதல் மேற்கொள்ளப்பட்டால் தற்போதுள்ள நடவடிக்கைகளை ஆய்வுப்படைகளை எடுப்பார்கள் என்றும் இராணுவத்தார்ப்பிக் நிபந்தனை விதிக்கப்பட்டது. மேலும் இப்பரிட்சை ஏப்ரல்

23ஆம் திகதிக்கும் மேலும் திணைக்கள இடையே நடைபெறும் என்றும், இப்பரிட்சைக்குரிய வினாக்களைக் கொடுக்கவேண்டியும், சிறுவர் பாதகாப்பு நிதியும் என்பன புலிகளின் அட்டைப்படி உட்பட பகுதிகளுக்குள் எந்தத் செலவுகளும் இணக்கமான பட்டியல்களையும் மேலும் அந்த (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில்

# புலிகள் - இராணுவம்

# பல முனையில் மோதல்

(நமது நிபர்) மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் நேற்றும், நேற்றுமுன்தினமும் வீடுகளைப் புலிகளும் சிறிலங்கா இராணுவத்தினரும் இடையே பல முனைகளில் மோதல்கள் ஏற்பட்டதாகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இம்மோதல்கள் மகிழிவெட்டுவான், புலியாந்தகம், குறிஞ்சிமுனை, புலுட்டை மாவோடை, வாகனேரி ஆகிய பகுதிகளில் இடம்பெற்றதாகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

**புலியாந்தகம் கல்வி**  
நேற்று முன்தினம் காலை ஆறாமணிக்கு புலியாந்தகம் கல்வி முகாமில் வெளியே இராணுவத்தினர் மீது முகாமில் இருந்து ஒன்றரை மைல் தூரத்திலாவது விடுதலைப்புலிகள் தாக்குதல் மேற்கொண்டனர்.

இந்தத் தாக்குதல் காலை 6-15க்கு ஆரம்பமாகி மாலை 3-30 மணிவரை நீடித்தது. இந்தத் தாக்குதலால் பலத்த சேதத்திற்குள்ளான இராணுவத்தினர் புலியாந்தகம் முகாமில் இருந்து அவரமைல் தொலைவிலுள்ள காட்டுக்கு ஓடி தப்பிவிட்டனர். பின் நேற்று அதிகாலை 3-30மணிக்கு மீண்டும் புலியாந்தகம் முகாமிற்குச் சென்றனர்.

**புலுட்டை மாவோடையில்**  
நேற்றுமுன்தினம் காலை 7மணியளவில் புலிகளால் இராணுவ முகாமில் இருந்து வெளியேறிய சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் காட்டுப்பகுதிக்குடாகச் சென்று புலுட்டை மாவோடை என்ற இடத்தை வந்தடைந்தபோது இடையே புலிகள் தாக்குதல் மேற்கொண்டனர். இத்தாக்குதல் காலை 7.30 மணியில் இருந்து காலை 9.15 மணிவரை நீடித்தது. இராணுவத் தரப்பில் பலத்த சேதமேற்பட்டுள்ளது. சேதானவர்களை விபரம் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## காரைநகரில் நேற்றும்

**காரைநகரில் நேற்றும்**  
(காரைநகர்) இறிகாண்டியா விமானப்படை வீடு காரைநகரில் கடற்படைத் தளத்தை அண்டிய பொதுமக்களின் குடியிருப்புக்கள் மீது குண்டுத் தாக்குதலை நடத்திப் புலிகள் தாக்குதல் மேற்கொண்டனர். நேற்று காலை 9.00 மணி முதல் 11.30 மணிவரையும் விமானப்படை வீட்டின் 'அவ்ரோ' விமானம் ஒன்று பீய்பாக்குண்டு களை விசயது. இக்குண்டுவீச்சுத் தாக்குதலில் திசரை, பலகாடு ஆகிய பகுதிகளில் உள்ள பொதுமக்களுக்கு கூட்டுறவு முகாமையாளர்

## தொடர்ந்து குண்டுவீச்சு

எனிக் வீடுகள் சில தீப்பிடித்தன. (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)  
**மீன்பிடிக்கச் சென்றவர் மீது கடற்படை கடும் தாக்குதல்**  
(செ. த. மை) கடற்படை மீன்பிடித் துக்கொண்டு நின்ற குடும்புத் தர ஒருவர், கடற்படையினரால் கடுமையாகத் தாக்கப்பட்டார். மயக்கமடைந்த நிலை

## விமானக் குண்டுவீச்சால்

வவுனியாவில் வீடுகள் சேதம்  
(வவுனியா) வவுனியா மாவட்டத்தில் நேற்றுக்காலை மேற்கொள்ளப்பட்ட விமானத் தாக்குதலில் பொதுமக்களின் நாங்கு வீடுகள் முற்றாகச் சேதமடைந்துள்ளன. நேற்றுக்காலை 7 மணியளவில் இறிகாண்டியா விமானப்

## பம்பைமடு மோதலில் வீரமரணமடைந்தோர்

**வவுனியா**  
வவுனியா மாவட்டத்தில் உள்ள பம்பைமடுவில் இராணுவத்தினருடன் கடந்த வியாழ்க்கிழமை ஏற்பட்ட மோதலில் வீரமரணமடைந்த போராளிகளின் பட்டியலை

சிறிலங்கா இராணுவத்தினரால் சர்வதேசச்செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தினர் மூலமாக விடுதலைப்புலிகளிடம் கடத்தப்பட்ட சனிச்சிமலை ஒப்படைப்புடன் செய்திமதுபத்திரிகை (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## எமது தலைவர் யார்?

**செ. க. மை.**  
முக்கியமான மாவட்டத்தில் உள்ள ஒருமுன்னோடிப்பட்ட சாலையில் சும் முறை தவணைப் பரிட்சையின் போது 8ஆம் ஆண்டு மாணவர்களுக்குள்ள சமூகக்கல்வி வினாக்கள்

பற்றிக் கொழும்புச் செமிதியாசர் கேட்ட கேள்விக்குப் பதிலளித்த போலிக் உயர் அதிகாரி, கொலை பற்றிய கேள்விகளை முற்றும் புக்கிவைத்து விட்டார்.  
கொத்திக் "எமது நாட்டின் தலைவரின் பெயர் என்ன?" என்று ஒரு கேள்வியும் இடமின்றி.  
இதற்கு பல மாணவர்கள் எமது நாட்டின் தலைவர் (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

## முகாமிற்கு அழைக்கப்பட்டு இராணுவத்தால் சுட்டுக்கொலை

(திருச்சோணமலை) திருச்சோணமலை மாவட்டத்தில் கூட்டுறவுச் சங்கமுதையாளர்கள் நாகிர் சிறிலங்கா இராணுவத்தினரால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டனர். இச்சம்பவம்பற்றித் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. உத்தரவிட்டுள்ளனர். இயல்புத் தரவின்படி இராணுவத்தின

மலை மாவட்டத்தில் உள்ள நிகர்ப்பனை இராணுவ முகாமில் சேர்ந்த சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் சங்கமச்சத்திற்கு மறு அபகுதியில் கடமை செய்து நான்கு கூட்டுறவுச் சங்க முகாமையாளர்களுக்கு உத்தரவிட்டுள்ளனர். இயல்புத் தரவின்படி இராணுவத்தின

ரைச் சந்திக்கச்சென்ற இராணுவத்தினர் (கிக்குவேலி), நவரட்டிணம் (கிக்குவேலி), குமாரி (புளியடிச்சேனை), காணிக்கர (பள்ளிக்குடியிருப்பு) ஆகிய நான்கு முகாமையாளர்களுக்கு முது 'ஜி. பி. எஸ். இராணுவமுளையில் வைத்துச் சுட்டுக்கொண்டனர்.

## செய்தியாளர்களுடன் பேச செஞ்சிலுவையினருட்ப்பாடு

(யாழ்ப்பாணம்) புதிதாக பதவிக் கு வந்த யாழ்ப்பாணம் செஞ்சிலுவைச்சங்க நிர்வாகப் பகுதி தமது அலுவலகத்திற்கு வரும் பத்திரிகைகளை எரிக்க இட்டு எச்சரிக்கை செய்துள்ளதாக தெரிவிக்கப்

பட்டுள்ளது. அலுவலகத்திற்கு வரும் பத்திரிகைகளை எரிக்க இட்டு எச்சரிக்கை செய்துள்ளதாக தெரிவிக்கப் (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# வரிவிளம்பரம்

## சனிநீராடு

காரம் ஒரு நாள் தலைக்கு எண்ணெய் தேய்த்து மிச்சி வைந் ஒவ்வொரு நாள் பல்புடர் பூசுதது தலை முழுக்கி கவரமுடி கரணுகள். எங்கும் விந்பனையா கிறது மிச்சிக்கைற: (B-2321)

## பழைய புத்தக விற்பனை நிலையம்

பழைய புத்தகங்கள், கோப்பிகள் பேப்பர் போத தகி செம்பு பித்தனை கோழித்தி சிமெந்து உறை கள் உரயிபைகள் வரகிப்பி படும், விந்ப்படும்: சேனாதி ராச பழைய புத்தக விந்பனை நிலையம், 57 ஸ்ராக்வி நோட் (இலங்கை வகிடு முன் லேன்) யாழ்ப்பாணம்: (B-2301)

## தவறிவிட்டது

கந்தசாமி மாரிமுத்து என் பவருடைய அடையாள அட்டை இல. 676332232V நெடிய காட்டுக்கும் ஆதி கோயிலுக்கும் இடையில் தவறிவிட்டது கண்டெடுத்த தவர்கள் சுதர்மகுணசிங்கம் C/o மாரிமுத்து மீனாட்சி அம் மகி கோயிலு வல்வெட்டித் துறை அகிலது சுழந்தம் காரி காலயத்தில் ஒப்படைக்கவும்: (B/2342)

## தேவை

பாவித்த சம்போ, ஓடக் கலோக், Gum (கம்) Vicks போததல், பவுடர் டப்பா, போல்பொயிசிட் பேனா, சவிக்கிழமைகளில் மட்டும் காலை 9.00 மணிமுதல் 12.00 மணி வரை வரகிப்படும். எஸ். சத்தினக், 55, மணிக் கூட்டு வீதி, கொழும்பு (நெரு குயோ பிளப்புறம் யாழ்ப்பாணம்): (B-2169)

## இளைஞர்

### தற்கொலை

(புகுடுதீவு)

வாழ்க்கையில் விருத்தியுந இளம் குடும்ப ஸ்திர ஒருவர் நஞ்சு குடித்த தற்கொலை செய்து கொண்டார். இச்சம் பவம் புகுடுதீவுப் பகுதியில் இடம் பெற்றுள்ளது. புகுடு தீவு கிழக்கு வடிகால் பகுதி யைச் சேர்ந்த இரவிச்சத்திரன் (வயது 23) எனப்பவரே இவ் வரறு பரிதாபகரண உயிரி ழித்தவர் ஆவார்:

ஒரு பெண் குழந்தையின் தந்தையான இவர் குடும்பத் தகராறு காரணமாக விருத்தி யடைந்து நஞ்சிடம் தஞ்சம் புகுந்தார் என தெரிவிக்கப் படுகிறது. (22)

# வடமராட்சி கோட்ட பாடசாலைகளுக்கான சேதம் 30 லட்சம் ரூபா என மதிப்பீடு

(செ.த.மை) விப்பிவிக்கி 90 ஜூன் 11 ஆம் வடமராட்சி கோட்டக் கல் திகதிக்குப் பின்னர் போர்

## 3ஆம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



## கப்டன் "அருண்"

ஏர்பு - சின்னம்மா தம்பதியரின் புதல்வன் பாலச்சந்திரன் (சந்தகு) புகுடுதீவு. தோற்றம்: 18-10-1960 வீரனாய் மறைவு: 09-04-1988

அருணோதயத்திலுதித்த அருணே! தமீழீழத் தளை அறுக்க, வீரவேங்கையாய் எழுந்து வீரப் பல வீணாத்து நின்ற வீரனே! வேடதாரிகளாம் இந்திய அரசர்களின் சுற்றி வளைப்பின்போது, உயக்க மரபை யொட்டி நீயும், உனது நண்பர் பிரசன்னாவும் முறையே, தஞ்செருந்தியும் குண்டை வெடிக்கவைத்துப் புகுடும்பெற்றுத் தமீழீழத்தின் வீடுவெள்ளியானீர்கள்!

இன்றும் உங்கள் எண்ணம் ஈடேறத் தலைவரும், வீரேலைப் புலிப்படைச் சுதந்திர வீரர்களும், வீராங்கனைகளும் முனைப்புடன் செயற்படுகின்றனர். தமீழீழம் மலரக் காலம் சிகதெருங்கிவிட்டது; நீரும், உமது வழிசென்ற தோழர்களும், தோழிகளும் தமீழீழ நாட் கேடு வீரைத்து வாருங்கள்!

உங்கள் வரவை எதிர்பார்க்கும் அப்பா, அம்மா, அத்தார்மார், அண்ணார், அண்ணி, மருமக்கள், மக்கள், புகுடுதீவு, ஆச்சி, உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள், (B: 1303)

விமரணிகள், கடற் படைத் தாக்குதல்களினால் பாடசாலைகளுக்கு ஏற்பட்டுள்ள சேதம் சுமார் 30 லட்சம் ரூபா என மதிப் பிடப்பட்டுள்ளது.

இவற்றுள் புலோவி மெத டிகித மிஷன் தமீழ்க் கவகி பாடசாலைக் கட்டடங்கள், தம்பாடங்களின் சேதம் 10 லட்சத்தி 70 லட்சத்தி 800 ரூபா என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இப்பாடசாலைக் கட்டட 90 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் 10 ஆம், நவம்பர் 19 ஆம் அதற்கு முன்னமாத முன்று தடவைகள் போர் விமானங் ளின் குண்டுவீச்சுக்கு இலக் காகிவிருந்தது. வடமராட்சி கோட்ட

தில் 8 கோத்தணிப் பிரிவு கள்; இதில் 83 பாடசாலை கள்; இவற்றில் 11 பாட சாலைகள் சேதமடைந்துள் ளன என்றும், வகிண்டித் துறைக் கோத்தணியில் மட்டும் 7 பாடசாலைகள் பெரு மளவு பாதிக்கப்பட்டுள்ள ன்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

## பெற்றுக் கொள்ளலாம்

(செ.த.மை.) கட்டுகி தெற்கு விழிப்புக் குழுவினராக கடமைபின் போது கண்டெடுக்கப்பட்ட அசல்கின் ஒன்று, அப்பகுதி கிறூரகவ அலுவலகத்தில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது: உடையார் தருந்த அதிநாட்சி களைச் சமர்ப்பித்த அசல்கினைப் பெற்றுக் கொள்ள லாம்:

# நினைவு சூருகின்றோம்

1991 - 04 - 09

1988ஆம் ஆண்டு இதே தினத்தில் புளியம் பொக்கணையில் இந்தியப் படைவீனரின் சுற்றி வளைப்பின் போது கைக்குண்டை வெடிக்க வைத்து வீரமரணமடைந்த கப்டன் பிரசன்னா (அமரசோரம் குணசேகரம் - திருநாள், கிவிநாச்சி)

இதே சம்பவத்தில் வீரமரணமடைந்த கப்டன் அருண் (ஏர்பு மாலச்சந்திரன் - புகுடுதீவு)

இதே ஆண்டு சிரமந்தனாற்றில் இந்தியப் படைவீனரின் சுற்றி வளைப்பின் போது சயனாட் உட்கொண்டு வீரமரணமடைந்த 2ஆம் லெபி. அன்பு (மோசராசா நடுமலைவரன் - உதயநாள், கிவிநாச்சி)

**ஆகியோரை**  
இந்நாடில் நினைவு கூருகின்றோம்.

எழிலார்ந்த நம்மண்ணும் ஏற்றமிகு நம் கொழியும் ஒளி பெற்றுயர்ந் தோகுகும் இது உறுதி... இது உறுதி... இணைந்திடுவோம் உங்கள் வழியில்... இனி உயிர்ப்பீர் எம் உடலில்!

**- விதேலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணி**

(B/2829)

# அதி உன்னத சத்துணவு

## ஜீவாகாரம்

- ▼ வளர்ந்து வரும் குழந்தைகளுக்கும்
- ▼ கர்ப்ப தாய்மார்களுக்கும்
- ▼ பாலூட்டும் தாய்மார்களுக்கும்
- ▼ போஷாக்கு குறைவான குழந்தைகளுக்கும்
- ▼ ஏனைய யாவருக்கும் சிறந்த சத்துணவு

★ இது முன் கூட்டியே தயாரிக்கப்பட்ட ஓர் உப உணவாகும் ★

கிடைக்குமிடம்: **அண்ணா கோப்பி கடை**

நவீன சந்தை, யாழ்ப்பாணம்.

(B- 2315)



# பாரதிதாசன் கல்வி நிறுவனம்

(முன்னாள் BECON)  
ஸ்ரீரீ விதி, யாழ்ப்பாணம்.

கலை, வர்த்தகம்

## பகல்நேர வகுப்பு

**A/L 91** ✳ முழுப் பரீட்சை  
திட்ட வகுப்பு ✳  
✳ மீட்டல் - வினா  
விடை வகுப்பு

ஆரம்பம்:- 10-4-91 புதன் 9:00 A.m

## சனி, ஞாயிறு வகுப்பு

**A/L 92** புதிய பிரிவு  
ஆரம்பம்:- 13-4-91  
சனி 8:00 A.m

**A/L 91** மீட்டல் வினா  
விடை வகுப்பு  
ஆரம்பம்:- 13-4-91  
சனி 12:00

- ✳ பொருளியல்:- திரு வரகராஜன்
- ✳ அளவையியல்:- திரு S. S. மனோகரன்
- ✳ கணக்கியல்:- திரு மரியதாஸ்
- ✳ வர்த்தகம்:- திரு. செளந்தி
- ✳ கழிப்பு:- திரு. செளந்தி
- ✳ இந்துநாகரிகம்:- திரு. ஜோதீஸ்வரன்

# சமூக அரசியல் சிரத்தையுடன் வெளிவந்தது ஈழகேசரியே!

தமிழக அரசு பத்திரிகை போற்றப்படும் வந்த ஒரு சமூக சமூக குழுவில், ஈழகேசரி அந்த மதப்பண்பாட்டில் ஏற்றுக் கொள்வதாய், ஆனால் அந்த மதப்பண்பாட்டை விளக்கு

## பேரா. சிவத்தம்பி

வந்த தனது பணிகளைக் கொண்டு வந்த முற்றிலும் சமூக அரசு சிவத்தம்பி பேராட்சியை வெளிவந்தது. யாழ்ப்பாணம் அரசியல் மயப்படுத்தப்படும் ஒரு குழுவில் வெளிவந்தது சமூகசேரியின் பிரதான தொடர்புக்காக அரசியல் சமூக மாற்றம் பற்றியதாகும். இதன் கையாழ்ப்பாணத்தின் முதலாவது சமயச்சேரிப்பற்றியுள்ள பத்திரிகை என்று ஈழகேசரி சொன்னப்படத்தக்க தாயுள்ளது.

இவ்வாறு யாழ்ப்பாணம் பக்கத்தை சமூக நுண்ணுணர்வுடைய தலைவரும், தமிழ்ப் பேராட்சியை மான் கலாநிதி காத்திட்டே சிவத்தம்பி அவர்கள் குழுப்பிட்டு சன்மாநிதிகளை சமயப்பினர் ஒழுங்கு செய்த சமூகசேரி நா. பொன்னையா நாராயணன் தலைவரின் கீழ் நினைவுப்பெற்ற நினைவு தலைவிக் குறிப்பிட்டார். சமயத்தலைவர் கலாசேரி ஆ.தம்பித்தலைவரின் தலைமையில் நடைபெற்ற மேற்படி கீழறிவில் தொடர்ந்தும் அவர் பெருமையில் கறியதாவது: சேரி. பொன்னம்பலம் இராம நாதனாயே தனது பிரதான முன்னுணர்வியாகக் கொள்வதற்குக் கூறிக் கொண்ட ஈழகேசரி அவரது சமூக நினைப்பாடுகளை எதிர்த்து நின்றவாவிடும் காங்கிரஸ் ஆதரித்தது என்பது முக்கியமானதாகும். சமயசேரி சமய பேரணம் விடப்பட்டதிலும் தீண்டாமை விடப்பட்டதிலும் சமூகசேரிப் பத்திரிகைப் திரு. நா. பொன்னையா கார்த்திக் நினைப்பாட்டையே எடுத்துக் கூறுகிறார்.

## 1 ஆம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி

மலர்வு	உதிர்வு
01	21
04	03
1963	1989



ஸ்ரீகுமார் வல்லிபுரம்

திரு: 09 - 04 - 1991

கால நீரோட்டம் கருகி மறைந்தாலும் எம் இதயத்தில் ஏற்றி வைத்த அன்பெனும் கடர் என்றும் ஒளி வீசியவாரிற்குக்கும். நீங்கள் மறைந்து, ஒருவருடம் ஆனாலும் எங்கள் இதயம் ஓய்வரை எங்கள் அன்பே உங்கள் திருவுருவம் மறையாது. உங்கள் ஆத்மாசார்த்தியடைய இறைவனைப் சிரார்த்தித்து எங்கள் கண்ணீர் மலர்களை காணிக்கை ஆக்குகின்றோம்.

யாழ்ப்பாணம். அன்பு மனைவி, பிள்ளைகள் (R-1316)

# தமிழீழ மக்கள் சார்பில் எமது

## இதய அஞ்சலிகள்

### ரவர் கூட்பாடி

இல: 324,  
மணிக்கூட்டு வீதி,  
யாழ்ப்பாணம்.

### "அரண்ஸ்"

இல: 100, அரசடி வீதி,  
(இந்த மலரில் கிணர்ச்சி சந்தி)  
யாழ்ப்பாணம்.

### புயலசிகலகம் புத்தகசாலை

பெரியகடை,  
யாழ்ப்பாணம்.

### சண்முகன்ஸ்

இல 304, ஆலடிச்சந்தி,  
கலாலி வீதி, கந்தர்மடக:

### கைலாயபிள்ளை உதயகுமார்

இல.93  
மணிக்கூட்டு வீதி,  
யாழ்ப்பாணம்.

### செல்வரத்தினம் ஸ்ரீராமன்

இல 48, இராமனின் தோட்டம்  
யாழ்ப்பாணம்.

### சிவாஸ் ஸ்ரோர்ஸ்

இல: 425  
யாழ்ப்பாணம். இந்துக் கல்லூரி முன்பாக  
கே.கே. எஸ். வீதி,  
யாழ்ப்பாணம்.

### சசிகாந்தன்

இல 193, ஆலடிச்சந்தி வீதி  
யாழ்ப்பாணம்.



### சிந்தனைக்கு

செயல் பயனுள்ளதாக இருக்க, தெளிவாக வகுத்து ஏற்பட்ட குறிக்கோள்களை நோக்கிச் செலுத்தப்படவேண்டும்.

— ஜவஹர்லால் நேரு



81, மகேந்திரா வீதி, யாழ்ப்பாணம் 09.04.1991  
தொலைபேசி  
ஆசிரியர்: 025-2839 நிர்வாகி: 2108  
த.பெ.எண் 05

## இராணுவத் தீர்வு கடந்த இருவாரங்களும்

இருவாரங்களாக தமிழ்ப் பிரதேசங்கள் எங்கும் விடுதலைப்புலிகளின் தாக்குதல் நடவடிக்கைகள் தீவிரமடைந்துள்ளன. கடந்த வரும் ஜூன் மாதம் மீண்டும் ஆரம்பித்த மோதல் இவ்வருட ஆரம்பத்தில் சற்று ஓய்ந்து, தற்பொழுது மீண்டும் உக்கிரமடைந்துள்ளது.

மோதல் சம்பவங்களை கிழக்கில் குமணவில் இருந்து வடக்கே பலாலி வரையும் இவ்வாரம் இடப்பெற்றுள்ளது. இம்மோதல்களில் பல இராணுவத்தினர் கொல்லப்பட்டுள்ளதோடு பெருமளவு ஆயுதங்களும் விடுதலைப்புலிகளால் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன. பதிலுக்கு சிறிலங்கா இராணுவமும் தாக்குதல் நடவடிக்கையை மேற்கொண்டது. இதில் எதிர்பாராத இழப்புக்களையும் சந்தித்துள்ளது.

இதனால் இராணுவத்தினருக்கு தொடர்ந்துவரும் பாரிய இழப்புக்களை மூடி மறைக்கவும், இராணுவத்தினருக்குத் தெம்பூட்டுவதற்காகவும் தினசரி நூறு, இருநூறு புலிகள் கொல்லப்பட்டார்கள் என சிறிலங்கா பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் செய்தி வெளியிடவேண்டியுள்ளது. மன்னார் மாவட்டம், வேப்பம்குளம் மோதலில் தனது 28 படை வீரர்களுக்கு என்ன நடந்தது எனத் தெரியாத நிலையில் இருந்த சிறிலங்கா பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் விடுதலைப்புலிகள் தரப்பில் நூறுபேர் கொல்லப்பட்டார்கள் எனச் செய்தி வெளியிட்டது. இதில் இருந்து சிறிலங்காவின் நெருக்கடியையும் அதன் செய்தியில் உள்ள நம்பிக்கைத் தன்மையையும் புரிந்து கொள்ளலாம்.

கடந்த வாரம் ஏற்பட்ட மோதல் சம்பவங்கள் சிறிலங்கா அரசாங்கத்தின் இராணுவ ரீதியாக இனப் பிரச்சினைக்குத்தீர்வு என்ற நம்பிக்கையை பெருமளவில் சிதறடித்திருக்கும் என்பதில் ஐயமடையத்தேவை இல்லை. கிழக்கில் விடுதலைப்புலிகளை அழித்து விட்டோம், மிகுதி உள்ளவர்களைத் தேடி அழிக்கின்றோம் என்ற சிறிலங்கா இராணுவத்தினரின் மார்பு தட்டலுக்கு மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் 32ஆம் கட்டையிலும், அம்பாறை மாவட்டத்தில் 16ஆம் கொலனி மினிமுசுமையும், காவல் அரண்களையும் புலிகள் தேடிச் சென்று தாக்கியமையும் பெருத்த அடியாகவே அமைந்திருக்கும்.

அதாவது தமிழ்ப்பிரதேசம் எங்கும் விடுதலைப்புலிகள் தற்காத்திக் கொள்ளுதல் மட்டுமல்ல, தாக்கும் திறனையும் இழந்துவிடவில்லை என்பதை இதுஎடுத்துக் காட்டுவதாய் உள்ளது. அதோடு விடுதலைப்புலிகளின் பலம் தனித்துவமானது என்பதும், வெளியழுத்தங்களுக்கும் பெருமளவில் உள்ளகக்கூடியது அல்ல என்பதும் தெரியவந்திருக்கும்.

இவ்வருட ஆரம்பத்தில் தமிழ் நாட்டில் விடுதலைப்புலிகளுக்கு எதிரான நடவடிக்கையும், தமிழ் நாட்டில் தி. மு. கவின் ஆட்சிக் கவிழ்ப்பும் விடுதலைப்புலிகளைப் பெரிதும் பாதிக்கும் எனவும் இதனால் புலிகள் பலவீனமடைவார்கள் எனவும் எதிர்பார்த்தனர். இந்த எதிர்பார்ப்பு சிறிலங்கா அரசு தரப்பில் மட்டும் ஏற்பட்டதல்ல, வெளிநாடுகள் தரப்பிலும் எதிர்பார்த்தப்பட்டது. ஆனால் தொடரும் மோதல்கள் நிலைமை அவ்வாறு இல்லை. விடுதலைப்புலிகள் தமது சொந்தக்காவில் தின்றே போராடுகின்றார்கள் என்பதைப் பலருக்குப் புரிய வைத்திருக்கும். அதாவது தமிழ் நாட்டில் இருந்து புலிகளும், இலங்கைத் தமிழ் மக்களும் தாரீயக் ஆதரவை மட்டுமே எதிர்பார்க்கிறார்கள், வேறு எதையும் எதிர்பார்க்கவில்லை என்பதேயாகும்.

இந்நிலையில், சிறிலங்கா மட்டுமல்ல, இலங்கையின் இனப்பிரச்சினையில் "அக்கறையுள்ள" வெளிநாட்டுச் சக்திகளும் ஒன்றைப் புரிந்து கொள்ளுதல் வேண்டும். இனப்பிரச்சினைக்கு இராணுவத் தீர்வு அல்லது விடுதலைப்புலிகளைத் தவிர்த்து தீர்வு காணுதல் என்பதும் நடைமுறைச் சாத்தியப்பாடுகள் அற்ற விடயம் என்று உணர்ந்து கொள்ளுதல் நல்லது.

# ஈராக் தீர்மானத்தை ஏற்றது

## ஆக்கபூர்வமான செயல் ஜோர்ஜ் புஷ்

(வாஷிங்டன்)  
ஐ நா பாதுகாப்புச் சபை மின் தீர்மானத்தை ஈராக் ஏற்றிப்பது ஆக்கபூர்வமான ஒரு செயல் என்று அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோர்ஜ் புஷ் தெரிவித்தார்.

கடந்த சனிக்கிழமை செய்தி யாளர்கள் மத்தியில் பேசிய ஜோர்ஜ் புஷ் ஐ நா பாதுகாப்புச் சபையின் தீர்மானத்தை ஈராக் ஏற்றுக்கொண்டது பற்றிக் கருத்துத் தெரிவிக்கையில் இதனால் ஈராக் கிங் தென்பகுதியில் இருந்தும் பாரசீகவளைகுடாவின் மரணப் பகுதிகளில் இருந்தும் அமெரிக்கப்படைகள் விரைவில் வெளியேறத் தொடங்கும் எனக் குறிப்பிட்டார்.

இதேநேரம் வளைகுடாப் போர் முறைப்படி முடிந்து விட்டால் ஈராக்கின் உள்நாட்டுக் குழப்பங்களுக்கும் குறையும் என்றும் அதாவது குர்தீஷ் மற்றும் பிறகுல்கிசுக்காரர்களின் நெருக்கடிக்கும் குறையும் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

## ஈராக்-சுவைத் எல்லைக்கு ஐ. நா. யாதுகாப்புப் படை

(நியூயோர்க்)  
ஈராக் சுவைத் எல்லைக்கு ரோந்து வேலையில் ஈடுபடவும், ஈராக்கில் இருந்து கூட்டுப்படைகள் வெளியேறாததை உணர்வதற்கும் ஐ. நா சபையின் படைகளை அனுப்பி வைக்கவேண்டுமென ஐ. நா. சபை தனமைச் செயலாளர் பெரெடி

செய்யா போசனை தெரிவித்துள்ளார். ஐ. நா. சபையின் படைகளை அனுப்ப வேண்டும் என்ற போசனையை ஐ. நா. பாதுகாப்புச் சபை இன்று ஏற்றுக் கொள்ளும் என்றும் பெரெடி சொய்லா தெரிவித்தார்.

## 3 ஆம் உலகிற்கு எதிராக ரஷ்யாவுடன் கூட்டு இயக்கம்

(பீகிங்)  
வளைகுடா யுத்தத்தின் பேரது அமெரிக்காவுக்கும், சோவியத் யூனியனுக்கும் இடையே ஏற்பட்ட நெருக்கி கம் உலகச் சமநிலையை சீர்குலைத்து விட்டது எனக் குறிப்பிட்டார் சீனப் பிரதமர் லீ பெங். கடந்த சனிக்கிழமை ஜப்பானின் தொலைக்காட்சி நிருபருக்கு பேட்டி அளிக்கும்போது அவர் மேலும் சீனா எந்த வகிலாகவும் இணைந்து கொள்ளாமல் கத்திரிவாக அதன் சமாதானக் கிராமத்தை தொடர்ந்து பின்பற்றும் என்றும் சீனாவும் சோவியத் யூனியனும் அவற்றிற்கு இடையிலான உறவுகளை வலுப்படுத்திக் கொண்டால் மூன்றாம் மண்டல நாடுகளுக்கு எதிராக மர்ஸிசாவுடன் சீனா கூட்டுச்சேர மரட்டாது என்றும் தெரிவித்தார். இதேவேளை சீனா சென்றுள்ள ஜப்பானின் வெளியுறவு

அமைச்சருடன் பேசிய சீன வெளியுறவு அமைச்சர் மத்திய கிழக்கிற்கான ஆயுத விற்பனையில் சீனா கட்டுப்பாட்டுடன் நடந்து கொள்ளும் எனத் தெரிவித்திருக்கிறார்.

இந்தப் படைகளை 1,500 உறுப்பினர்களைச் சேர்க்க திட்டமிட்டிருப்பதாகவும், இதில் 300 பேரை முக்கிய அணியாக நேர்த்தெடுத்த அவர்களை இராணுவ பார்வைமூலம் அனுப்பவும் திட்டமிட்டிருக்கின்றதாகவும் பெரெடி சொய்லா தெரிவித்தார். அத்துடன் இந்தப் படையினரின் செலவிற்கான அதிகளவு பணம் கொடுக்கு மரண உறுப்பினர்களுக்கு அவர்களுக்குமேல் ஒன்றையும் விடுத்துள்ளார்.

## வெற்றிடங்களுக்குப் புதிய நியமனம் இல்லை

(யாழ்ப்பாணம்)  
கொழும்பில் தங்கி இருக்கும் யாழ்ப்பாணத்தை விட்டு வரையாளர்களின் இடத்தை நிரப்புவதற்கு பதிலாக எவரையும் சேர்த்து கொள்வதற்கு இல்லை என யாழ்ப்பாணத்தை விட்டு வந்த தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்விடமும் பற்றி மேலும் குறிப்பிடுகையில் கடந்த ஆறாமாதங்களுக்கு நேராக முப்பது வரையாளர் விரிவு

ரைகளின் கொழும்பில் தங்கி உடனடி இலங்கைப் பதவி நீக்கம் செய்யப்பட்டாலும் அண்மைக்காலங்களில் படுகைக்கொழும்பில் இருக்கிக் கொண்டுள்ள போலீஸ் இயக்கம் என குறிப்பிடப்பட்டது.

## சமூகத்தின் விடுதலைக்காய் கல்வி பயன்பட வேண்டும்

(நமது நிருபர்)  
மாணவர்களை தமது கல்வியின் மூலம் எதிர் காலத்தை மட்டுமே அணைப்பதை விடுத்து சமூகத்தின் எதிர்காலத்திற்காகவும், விடுதலைக்காகவும் பாடுபட்டு அக்கல்வியைப் பயன்படுத்த வேண்டும்.

அதேவேளை கொழும்பில் நிற்கும் அதிகாரிகள் இராணுவ நடவடிக்கையை தாம் அங்கு தங்கியிருப்பதற்கு காரணமாக சொல்வார்கள் எனல்குக்கு இப்பொழுது விடுவதற்கு வலியுறுத்த வரும் விடுவதற்கு வலியுறுத்தப்படும் இராணுவ நடவடிக்கைகளின் போதே சட்டமையில் ஈடுபட்டுள்ளனர் என்பது நாம் பதிலுக்கு நினைவுபடுத்த வேண்டும் என்றும் கூறப்பட்டது. (லோ)

## அபிவிருத்தி அடைந்துவரும் நாடுகளில் தொழிற் சீரமைப்பு ஏற்பட வேண்டும்

(டிக்கி)  
மேற்கத்தேச நாடுகளுக்கு எதிராக ஒன்றுபட்ட நிலையை மேற்கொள்ள ஆசிய, பசுபிக் பிராந்தியத்தின் அபிவிருத்தி அடைந்து வரும் நாடுகளில் தொழில் சீரமைப்பு ஏற்பட வேண்டும் என்று இந்தியா வலியுறுத்தியுள்ளது.

இவ்வாறு இந்தியாவின் இந்த வேண்டுகோள் அண்மை யில் சோவியத் நடைபெற்ற ஆசிய பசுபிக் பிராந்திய பொருளாதார சமூக நடைக்கூட்டத்தில் வலியுறுத்தப்பட்டது என இந்திய அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர்.

## வெளிநாட்டு நோட்டுகளை கடத்திய சிக்கிய கைது

(கொழும்பு)  
சிக்கிய சீரமைப்பு இலங்கையில் இருந்து வெளிநாட்டு நோட்டுகளை சட்டவிரோதமான முறையில் எடுத்துச் செல்வதற்கு முற்பட்ட பொதுகட்டுநாயக்காசரிடேச விமான நிலையத்தில் கைது செய்யப்பட்டார். இவரது போலீஸ் இலங்கைக்கு வரும் போது 52 ஆயிரத்த 700 சிக் கிபுரி கொலர்களை யும், 15 ஆயிரம் ஈராக்கிய மூலக் கையையும் 716 அமெரிக்க டெலரர்களை யும் கொண்டு

வந்தார். ஆனால் இவர் இலங்கையை விட்டு வெளிநேரம் போது சிக்கிய பூட்டெலர்களை அமெரிக்க கொலர்களை யும் ஈராக்கிய மூலர்களை சலுதி மூலர்களை யும் விமான நிலையத்தில் பிரகடனம் செய்து விடுவதற்கு தயார். இவரது போலீஸான பிரகடனத்தின் பிரகாரம் இவர் கைது செய்வதற்கு உடனடியாக இவர் விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்டார் எனவும் புலன் விசாரணை பிவினர் தெரிவித்தனர்.

இவரது போலீஸ் இலங்கைக்கு வரும் போது 52 ஆயிரத்த 700 சிக் கிபுரி கொலர்களை யும், 15 ஆயிரம் ஈராக்கிய மூலக் கையையும் 716 அமெரிக்க டெலரர்களை யும் கொண்டு

